

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefranțote nu se primesc. — Manuscrispe nu se retrămit.

N^o. 201.

Duminică, 7 (19) Septemvre.

1886.

Din cauza S-tei sărbători de Luni, diarul nu va apăre până Marți.

Brașov, 5 Septemvre 1886.

Precum scim, foile oficiose bismarkiane își dau mare ostentă de-a face pe Germani să credă, că Germania a fost constrinsă a se da pe partea Rusiei în cestiunea bulgară. Ce fapte și împrejurări au silit-o a sprijini politica rusescă?

Cu analiza acestei interesante întrebări se ocupă unu articol de fond din „Neue freie Presse“ dela 16 l. c. Intrăga argumentațiune a oficiosilor berlinesi pornesce dela una și aceeași premisă: Germania, dicit ei, trebuie să facă concesiuni Rusiei, pentru că în casul contrar ar ajunge între două focuri, căci Franca îndată s'ar alia cu Rusia.

Corăspunde ore acăsta versiune adevăratei stări de lucruri? Numita foiă se îndoiesce mai întâiu despre aceea, că Rusia ar fi amenințată cu răboiul decât Germania nu i-ar ceda în afacerea bulgară. Rusia scie ce mari sforțări a trebuit să facă la 1877/8 spre a învinge pe Turci și se va feri de a provoca așa ușor un răboiu europen, al cărui rezultat ar fi nesigur. Dér Rusia nici n'a întreprins nimic, ce ar dovedi că a fost hotărâtă a răspunde cu-o declarați de răboiu la casu când Germania s'ar opune politice sale. Diarele rusesci au adus câți-va articuli răboinici, dér nu există nici o notă amenințătoare rusescă, din contră se asigură acum din Petersburg, că abdicarea prințului Alexandru este opera prințului Bismark.

Prințul Alexandru s'a hotărât a părăsi Bulgaria numai după ce s'a convins, că nu pôte aștepta nici unu sprijin dela Berlin și dela Viena. Rusia nu'i tocmai așa de grozavă și în adevăr nici nu e atât Rusia, cât mai multu republica franceză, cu care cei din Berlin voiesc să sparie pe contrarii politice bismarkiane. Inarmările franceze se descriu în colorile cele mai înspăimântătoare, și ei spun mereu că Francesii, toți fără deosebire, abia așteptă momentul ca să sară asupra Germaniei în alianță cu Rusia.

Căutat'a ore guvernul republicei franceze să se apropie de Rusia în afacerea bulgară? În realitate, dicit „N. fr. Presse, reprezentantul Franciei în Sofia n'a mers cu colegul său rus, ci cu cel engles, și numirea lui Herbert ca ambasador în Berlin se consideră de cătră foile franceze, ca un pas prevenitor alu ministrului Freycinet față cu Germania. Nu este dér nicădecum așa de amenințătoare pozițiunea Franciei cum o presentă oficiosi d-lui de Bismark.

Atitudinea Angliei în față evenimentelor bulgare e ușor de înțeles. Detronarea și apoi abdicarea prințului Alexandru a produs mare amărăciune în cercurile conducătoare englese. Politica englesă a suferit unu desastru în Bulgaria și Englesii ar dori să 'și răsbune. Principele Bismark îi avea prin urmare de sigur pe partea sa, decât ar fi voit să formeze o coalițiune diplomatică în contra Rusiei.

Probabil că și Italia s'ar fi alăturat la Anglia. Din purtarea diplomației italiene, care s'a ținut rezervată în cestiunea bulgară, rezultă că Italia nu s'ar fi opus unei eventuale protestări a principelui de Bismark contra politice rusesci.

Remâne încă numai Austro-Ungaria, care fără îndoieli este statul cel mai mult interesat față cu evenimentele bulgare. Austro-Ungaria, — dicit „N. fr. Presse“ — se află într'o situațiune cu totul excepțională. Omenii noștri de stat sciu bine, că rusificarea Bulgariei, care se pregătesce, este pentru noi un mare avantaj. Dér cum se-o împiedece, decât lanțul alianței celor trei împărați îi legă de mâni și

de picioare? Austriacii ar fi cei dintei cari ar face opozițiune politice orientale rusesci, decât diapasonul berlinesu alu politice europene n'ar da tonuri atât de rusofile.

Avându în vedere dér atitudinea marilor puteri europene în afacerea bulgară, numita foiă nu crede, că numai prin sprijinirea dorințelor rusesci Germania a putut să susțină pacea, și că principele Bismark n'ar fi fost în stare a împiedeca altfelu o alianță ruso-francesă, din contra decât Germania s'ar fi pronunțat contra Rusiei, acăsta avea în situațiunea de față puțină speranță de a reeși cu planurile ei.

O cestiune foarte gravă însă n'a atins-o diarul din cestiune. Dēcă în adevăr temerile de-o alianță ruso-francesă sunt mai mult un pretext spre a justifica politica bismarkiană înaintea opiniunei publice germane, atunci ce scopuri urmăresce cancelarul german mergându mână în mână cu diplomația rusescă? Eată marea enigmă a timpului de față!

Colera în Ungaria și în Croația.

Scirea ce s'a răspândit prin telegraf, că în Peșta s'a ivit numai așa numita „Cholera nostras“, nu se a-deveresce. Medicii au constatat din contră, că casurile de coleră întâmplă dălele aceste între zidurile capitalei ungare, sunt casuri de adevărată coleră asiatică. Acest rezultat l'au dat cercetările microscopice, ce s'au făcut cu escrementele acelor indiviți, cari au murit cu simptome de coleră. Cercetările chemice-microscopice le-au făcut profesorul Dr. Scheuthauer împreună cu Dr. Babeși și cel d'antăiu a arătat în raportul său cătră direcțiunea spitalului Rochus că cercetările au constatat existența colerei asiatică în Budapeșta.

Foile din Peșta se liniștesc cu aceea că colera în acest oraș nu a luat până acuma un caracter epidemic. Cu tôte aceste recunosc tôte diarele, că primăria Peștei a fost surprinsă prin aparițiunea hidrosului ôspe, căci cu tôte că se luaseră unele măsuri sanitare profilactice, nu era nimic pregătit pentru casul unei visite seriose a bólei asiatică. Miseria în care trăiesc clasele de jos ale poporațiunei din capitala ungară și locuințele infecte și înșesate de ômeni, cărora le lipsesce aerul și lumina, și apa curată și bună, pot deveni lesne vatra unei periculoase epidemii decât comuna nu va lua măsurile cele mai energice și radicale.

Cât pentru numărul casurilor de bóla ivite în Budapeșta, el este după raporturile oficiale mic. Dela 12 Sept. când a izbucnit până în 15 Sept. se fi fost numai 32 casuri de bóla dintre cari 12 persoane au murit.

Mai multe casuri se anunță din partea fisicului din Raab, unde comisiunea de epidemie este în permanență dela 5 l. c. În 10 zile s'au bolnăvit în Raab de coleră 74 de persoane, dintre cari au murit până acum 18.

Cele mai multe jertfe le seceră colera actualmente în Croația. În comitatul Fiume s'au bolnăvit în 17 localități într'o singură zi cu totul 52 persoane, dintre cari 13 au murit. Comunele infectate de epidemie sunt cu totul 47 la număr.

Evenimentele din peninsula balcanică

— Sambulov s'a exprimat cătră unu corespondent alu foi „Matin“: „Dēcă Rusia nu va viola sentimentul nostru național, tôte pot trece fără incidente seriose. Corespondența cu Țarul am aud'it-o numai la Ieni-Sagra și am dis prințului: „Ce ai făcut? Acesta nu era rolul vostru; trebuia să vă întorceți cu capul sus, să așteptați ce va face Rusia și să înfrunțați tôte primejdiile.“

— Diarul „Przeglad“ spune, că în cercurile oficerilor ruși domnesce părerea, că un răboiu ruso-austriac e inevitabil.

— În Constantinopol ar fi circulând sgomotul că Sultanul întâritat prin poșta englesă de anexiuni va cere ca Englesii să evacueze Egiptul. Acțiunea Sul-

tanului va fi de sigur sprijinită de Rusia și de alte puteri, care au interese în Egipt.

— În Odessa a produs mare senzați sosirea fără veste a flotei Mării Negre în postul dela Odessa. Peste tot sunt 12 nave de răboiu; din ele au plecat 7 la Sevastopol. În Odessa au mai rămas 5 vapore de răboiu.

— În 2 Septemvre a sosit la Cattaro din Hamburg un vapor german, încărcat cu arme și muniții pentru Muntenegru.

— O scrisore din Roma cătră „Vossische Zeitung“ aduce interesante comunicări asupra viitóri Cărți verđi italiene. În ea se va arăta, că Rusia s'a oprit dela mersul său agresiv numai vedându-se în față resistenței Italiei și Angliei. Ea va mai conține depeși dela ambasadorul Nigra din Viena, din care reese consternațiunea și nesiguranța politice austriace imediat după detronarea prințului Alexandru. Cei din Viena au fost neliniștiți asupra atitudinii prințului Bismark față cu Rusia, până ce comitele Kalnok, după întelnirea prințului Bismark cu Giers, a întreat pe față la Berlin, decât acolo se aprobă său nu atitudinea recentă a Rusiei. Bismark și-a dat părerea dicit, că abdicarea prințului Alexandru este singurul mijloc de a se împiedeca o invasiune rusescă și o complicați europeană.

— Un diplomat, ce stă în contact apropiat cu sferile din palatul Sultanului, comunică unui amic de aici, că în Constantinopol se privesce ca foarte critică situația, privitoare la starea de lucruri din Bulgaria și în special Sultanul e foarte îngrijat că se vor întâmpla în curându evenimente seriose.

— După corespondentul diarului „Le Temps“ din Filipoli, se dicit că spiritele sunt totu turburate în provinciile rumeliote. Tribunalele par că nu sciu încă despre plecarea principelui Alexandru și continuă d'a da sentințele în numele lui. În fine se anunță o manifestațiune foarte apropiată, ce trupele din garnisonă voesc să facă în favoarea lui.

De altă parte se semnală stăruințele unor agenți străini, cari încercă d'a face pe țărani să renunțe la cauza principelui Alexandru. Țărani par că voesc și ei asemenea d'a rămâne credinciosi principelui. Arestațiunile continuă.

— În scrisorea publicată într'un diar din Odessa, capitanul Kavalov, spune că era decis să omore pe principel Alexandru, decât acesta încerca să fugă său decât s'ar fi făcut o tentativă spre a-l scăpa.

Răspunsul Sobraniei la discursul regenței.

După o lungă discuțiune în sînul comisiunei, Camera bulgară a primit prin aclamațiune textul următor ca răspuns la discursul regenței:

„Representanții națiunei, chemați în aceste timpuri critice pentru patriă, în sesiune estraordinară, consideră de datoră lor a declara de rușinosă și infamă lovitura de stat din 21 August, opera unui mic număr de indiviți rău intenționați, cari au mișcat și indignat poporul bulgar și-l sili a se ridica cu armata pentru a apăra onorea și independența Coronei bulgare, a restabili ordinea legală, și în același timp a cere guvernului pedepsirea esemplară a autorilor acestei lovituri criminale.

Poporul bulgar nu găsesce cuvinte pentru a exprima admirațiunea sa față cu abnegațiunea și patriotismul fără esemplu alu prințului Alexandru, care pentru a garanta independența, libertatea și drepturile statului nostru, precum și restabilirea bunelor relațiuni între Rusia și Bulgaria, a părăsit într'un mod nobil Tro-nul. Represintanții poporului au firma speranță că în urma acestui imens sacrificiu, bunele sale relațiuni se vor restabili într'un mod complet.

Suntem adencu convinși că toți cetățenii bulgari părăsiți de marele pericol care amenință patriă, se vor grupa împrejurul guvernului, și i vor da ajutorul și susținerea trebuinciosă, pentru mântinerea ordinei, păcei și a siguranței interioare, pentru ca statul nostru să esă neatins din acăstă cră.

Vameșii dicu, că au primit ordinul dela inspectorul vamal din Predeal, ca numai aceia să se primescă ca garanți, cari au o avere îndoită decât face garanția.

Voicu Roșculețu.

Va să dică bieții mocani sunt espuși a alerga după garanți pe cari să'i rōge și să le plătescă pōte sume mari de bani, pentru ca să dea garanția pentru ei. Atunci care e înlesnirea? Sarū bieții mocani din lacū in puțu.

Noi suntem convingși, că nu acesta a fost intențiunea guvernului român când a binevoit a înlesni mocanilor trecerea vitelor lor în România. Intențiunea a fost din cele mai bune și se vede că aci e erăș și o rea interpretare a dispozițiunei ministerului de finance din partea funcționarilor dela vamă.

Ne luăm îndrăsnela a ruga pe d-lu ministru de finance *Nacu*, ca să binevoiescă a dispune să se înlătore aceste neajunsuri, și nu ne îndoim că va și face acesta.

Din comitatul Albei-inferioare, Septemvre 1886.

Acest comitat în preponderanță inpopulat cu Români, în a cărui teritoriu zace o metropoliă română și care numeră o mulțime de posesori români, a ajuns adă teatrul falnicilor luptători ai kulturegyletului maghiar, numărându o grămadă de membri contribuitori cu mile și sunt convingși, că între membrii aceia vor fi și Români și banii dați de slabii Români sunt aci amestecați pentru a ajuta o idee scrintită.

Cunoscem mai mulți inteligenți români, cari au fața nespălată a mărturisii, că au fost siliți (?) a se subscrie din cauza presiunei vice-comitelui, a solgăbirului și a altor omeni amăgitori, însă credem că sunt mulți între noi, cari pe ascuns s'au înscris... Se laudau cu deosebire treburile mănose, ce le-ar face kulturegyletiștii în cercurile curat românesce ale Blașului și Vințului inferior.

Și unii și alții sunt omeni lași, cei dintâi pentru că nu știu a-și păstra atâta independință personală, ca să potă respinge dela sine atâră afronturi, eră ceilalți, pitulați, sunt omeni și mai periculoși, căci voescu a șe-dea pe două scaune.

Omului i stă mintea în loc, când cugetă la atâta slăbiciune și nu pōte să 'și vedescă pe deplin disprețul ce meită astfel de purtare cameleonică. Dēcă n'ar esista astfel de amfibii, cari prin atingerea lor molipsesc și pe alții, multe rele n'ar esista, dēr la tōte este de vină chiar purtarea publicului inteligent față cu aceșii cameleoni, pe cari indulgența netrebnică îi cruță, și de multe ori mai veși și acea năsdravăniă ce-i împărtășesce la onoruri.

Pe această cale rētăcită am ajuns în acest comitat la acea trēptă, încât elementul românesc este desconsiderat, batjocorit, maltratat, impușcat ca câni turbați, apoi de omeni conducători nimeni nu vrē să știă. Nu mai vești Români la congregațiuni comitatense, nu mai voesc nimeni a sci de-o înțelegere comună, ba chiar convorbirele particulare se învērtesc pe lângă lucruri secundare și fiăcare așteptă să-i cadă din ceriu pombul fript în gură.

Unii bărbați români espuși persecuțiunilor se lasă în mâna sorții, și ceilalți stau ca marmura neclintii, ba unii au obrazul a se bucura de acele persecuțiuni neomenesce, și a se căciuli înaintea persecutorilor. Dēcă nu le-am vedē aceste slăbiciuni nu ni-am putē esplica multe suferințe ale neamului românesc, îndurate pe acest pământ străvechi, și vedēndu-le acum numai aceea putem constata, că omenii născuți de mamă română au făcut mult rău neamului lor prin intrigă și conduși de sēmțului urgisit al egoismului. Acum în timpul luminei este un ce grav a constata astfel de porniri, și avem cause grave ai întreba pe cei cu musca pe căciulă: quo usque tandem?

Mulți nesocotescu mersul lucrurilor și se mângăie cu mintea nebunului, că altmintea totu nu ar putē să mērgă, ba se escusă cu slăbiciunile celorlalți, însă nici odată nu i vești că punu umărul pentru stīrpirea rēului. Sē-și aducă însă aceștia aminte de sōrtea surcelelor singurate și vor vedē abisul, care-i așteptă. Nu vor fi atunci scutiți nici cei ce sunt înscrisi la Kulturegylet precum nici adă nu uită Ungureni a numi pe aristocrații ardeleni „oláh mánások“.

Sē nu se pară nimēru că cele scrise aci sunt purcese din pesimism, căci mai rea stare ca aceea în care se află inteligența din acest comitat nu cred să mai existe în alte părți, căci nici la o populațiune de 160 de mii de Români nu avem măcar un singur solgăbiru de viță română, ci din contră avem o mulțime de funcționari politici și judecătorești, cari nu știu limba românescă, și aceștia fac dreptate nēmului românesc după cum îi taia capul.

Ore corespunde demnității unui popor autohton, ca în centrul oficialului comitatensu să nu se suferă limba română cel puțin ca limbă mijlocitoare, și ca acolo să nu potă fi aplicat nici un suflet de oficial român. Pentru a fi astfel batjocorit contribuie popo-

rul român la tōte sarcinele publice? Pentru a suferi aceste suntem noi născuți și crescuți la școlă cu pâne românescă de cătră nisce părinți lipsiți, cari tōte li-au jertfit pentru fiii lor numai ca să fim mântuiți de impilări ilegale, cum adă le vedem la totu pasul, fără ca noi laolaltă să ne opunem încalcărilor legilor sancționate?

Nu dela contrarii noștri să așteptăm până ce le va veni gustul a observa legea, ci noi cu purtare bărbătescă suntem chiamați a-le impune respectarea legilor, și să nu ne lăsăm a fi batjocuriți de o minoritate compusă din nisce elemente eterogene și șoviniste.

Când ne vom pētrunde de sfânta datorință ce-o are fiăcare, de-a susține dreptul său natural și recunoscut ca principiu al vieții fiăcărui popor atunci va înceta barbarismul, vor înceta impilările arbitrare, însă fără luptă și abnegațiune nu se pōte ajunge la nici un alt rezultat decât la acela, de care adă suferă amar nēmului nostru din lipsa conducerii sănătoșe, a nemărginitei nepriceperi și a vanității egoistice inperechiate cu frică nebasată.

Cine va voi să ilustrăm în special cele mai susdise pōte să capete deslușiri ori și când dela

Xenophon.

Cursul de industriă din Sântejude.

Domnule Redactor! Într'unul din numerii preceđenți ai „Gaz. Trans.“ vē comunicăm partea primă a cursului instituit în Sântejude din 1—31 Aug. a. c. — aurăritul și coloritul; cu această ocaziune luăm voia a vē scrie ceva despre partea a doua a aceluia — *industria de casă*. Acesta a constat din impletituri de papură, de pai și de răchiți întregi și cioplite. Obiectele lucrate au fost felurite și anume: corfe, rogojini, pălării, sticle îmbrăcate și alte multe, de forme fōrte diferite și interesante. Nu numai lucrarea mecanică s'a învățat aici, ci și alte multe particularități, aparținătoare acestui ramu de industriă. Metodul, după care se se propună acesta mai cu succes în școlă, încă nu a lipsit din programul cursului. Tōte acestea au urmat după un sistem anumit, satisfăcēndu pe deplin așteptările participanților. Instrucțiunea a fost gratuită. Obiectele, lucrate de participanți pentru învățare, încă s'a concesu a și-le lua aceștia cu sine, ca să le aibă ca modele. Conducătorul cursului industriei de casă, d-lu învățător *Petru Grama*, în însuleșirea sa pentru lățirea acestor cunoștințe la poporul nostru, tōte jertfe le-a făcut; nimic n'a cruțat, nici chiar pe sine, numai să ajungă mai ușor la scop; dōmna consōrtă a sa încă l'a ajutat în parte mare, căci cu tōtă greutatea lucrărilor sale, pe lângă un preț de totu neînsemnat, a provēditu cu costul și cu tōte cele de lipsă pentru quartir pe cei mai mulți participanți, cari, în condițiuni puțin favorabile, nu au fost provēduți în măsură suficientă cu necesariile subsistenței. Tōte aceste jertfe capētă o însemnătate cu atātă mai mare, cu cât e constatată, că d-lu Grama de pe o parte se află în nisce condițiuni de subsistință de totu puțin suficiente, deși numeră 25 de ani de serviciu învățătorescu, er pe de altă parte nici adă nu are un salar anual mai mare ca 120 fl. Ne simțim prē deobligat atātă față de d-lu P. Grama ca instructoru cât și față de d-na consōrtă a D-sale ca menageră și-i rugăm a primi și pe această cale cordială noastră mulțămită.

La însărcinarea tuturor participanților cursului.

G. Moianu.

Ultime sciri.

Sofia, 16 Septemvre. — Se constată că Rusia se ține mereu într'o mare rezervă față cu regența. Ea ar voi să vedă creându-se un curent de opiniuni spontane care ar merge spre dēnsa cu încredere, în locul resumațiunei pline de rēceli ce întâlnește. De aceea consulul Rusiei, primind biroul adunării, care venia ca să remită depeșă cătră Tar votată ieri de Camera, nu s'a sfiit a spune că regența, nefiind încă recunoscută de Rusia, trebuia ca Camera și guvernul să se arate prudenți. Se crede în orecari cercuri că mai multe pasagii din rēspunsul votat astăzi sunt de natură a escita nemulțumirea la St. Petersburg. Se așteptă sosirea generalului Kaulbars și se crede că acesta desfășura multă dibăciă și spirit de împăcare pentru a duce misiunea sa la bun sfârșit.

Sofia, 16 Septemvre. — Camera a amănat discuțiunea proiectului de împrumut. Proiectul de rescumpărare a imobilelor prințului Alecsandru a fost depus pe biroul adunării. Suma se ridică la 2 milioane cinci sute de mii de franci, dintre cari 840,000 franci le datoreșce prințul unei case din Berlin.

Berlin, 16 Septemvre. — Consiliul federalu a adoptat o propunere a guvernului prusian, cerēndu prelungirea micii stări de ascdiu la Berlin și împrejurimi.

Atentatul contra ministrului Brătianu.

(Telegr. part.)

Bucuresci, 17 Septemvre sēra. — Asēră pe la 7 ore sēra, pe când ministru Brătianu se în-

torcea dela ministeru acasă, însoțit de deputatul Robescu, un individ, care sta în dreptul legațiunii austro-ungare a tras cu revolverul asupra-i. Din norocire glonțulu de calibrul cel mai mare deviă, atinse însă pe d. Robescu. Când asasinul vrū să descarge revolverul a doua oră, un sergentu de stradă puse mâna pe el. Cetățenii din apropiere au încercat să facă dreptate pe loc, dēr d. Brătianu i-a oprit. Asasinul se numește Stoica Alexandru, micu comerciantu în Rîmnicu Sărăt, o figură arrogantă și hotărît la ori-ce; urmarea de multu timp pe d. Brătianu. Intrebatu fiindu de d. Brătianu, că de ce a vrut să-l omōre, asasinul rēspunse: „Ertă-mē, sunt nenorocit! Procurorul și parchetul sosi la fața locului. Asasinul declară, că mai mulți membri ai opoziției, pentru o bună recompensă, au pus să omōre pe primul ministru, și că i s'a și datu o poliță de 5000 lei. Mulțime de cetățeni au felicitat pe d. Brătianu că a scăpat. Telegrame de felicitare i s'au adresat. Adă diminēță a fost manifestatiă a cetățenilor, d. Brătianu le mulțăm. Indignația contra asasinului și autorilor este fōrte mare.

DIVERSE.

Regina la baie. — Regina Italiei Margareta se află de vre-o câteva zile la băile din Courmayeur în Savonia. Unu ucasu alu administrației băilor a exclusu pe celalaltu publicu dela bai pentru ora, în care ia baie regina. Inalta damă era surprinsă a nu vedē pe nimeni și după ce i se explică cauza, protestă și dīse: „Dēcă omul în apă nu are pe cineva, cu care să mai converseze, să urēsc și nu stă în apă totu timpul prescis“. Acum era permis ori și cui să ia baie deodată: cu regina, dēr nici o damă nu cutēză să folosescă baia în prezența reginei și administrația băilor se vedu silită a oferi fetițelor de școlă bilete gratuite, spre a ținē de uritū pe inalta damă.

Bibliografiă.

Convorbiri literare, revistă lunară, științifică-literară; apare în Bucuresci sub direcțiunea d-lui *Iacobu Negruzzi*, și costă pe an 20 lei, pentru Transilvania 15 lei. — Nr. 6 dela 1 Septemvre conține: O parentesă pentru chestiunea neologismelor române, de Aureliu Sterca-Șuluțiu. — Nazat! Revistă teatrală politică și umoristică a anului 1885 (Tabloul 1 și 2), de I. Negruzzi și D. R. Rosetti. — Studii de literatura francesă (Corneille), de Xenophon C. Gheorghiu. — Marșul meu (lunebru (poesiă), de S. Bodnărescu. — Bibliografiă.

Amicul Familiei, diaru beletristicu și enciclopedicu literaru, cu ilustrațiuni; apare în Gherla (Szamos-Ujvar) de două ori pe lună și costă 4 fl. pe an. Proprietaru, Redactoru și Editoru: *Nicolau F. Negruțiu*. — Nr. 16 dela 15 (27) Augustu conține: La meșul nopții; Pe marea lumei (poesii) de G. Simu. — Babetă, romanu de Teochar Alexi. — Alexis și Dora, elegiă, de C. Morariu. — La o cocōnă (poesiă) de G. Simu. — Casa de sub colină (o istorie din Carpați), de Lucreția Frențiu. — Diverse. — Ilustrațiunea a două surori frumōșe: una înșelată de amoru, alta măritată după un bărbat netrebnicu. — Nr. 17 dela 1 Septemvre: Babetă (urmare); Universitatea din Cernăuți și celelalte școle române din seculul XV — XII (urmare) de Dr. Gregoriu Silași; Te vedu — te-audu... Prin crangū, Fiori (poesii) de N. A. Bogdanu; Vremea trece, — Georgiu Vasiliu, Epitafu, — T. V. Păcătanu; Tōte durerile — G. Simu; Fântăna dorului (urmare); Diverse; Logogrifu; Susu în raiul feciriloru, (ilustrațiune).

A eșitū de sub tiparu: **Carte de cetire maghiară** cu introducere în **Sintacsa limbii maghiare**, pentru școle secundare, preparandii și pentru privați, de *Dr. Ionu Crișianu* și *Nicolau Putnoky*, profesori. Partea II. Sibiu 1886. Opolu acesta formēză o parte întregitoare a studiului limbii maghiare și constă din două părți principale: partea primă se ocupă cu sintacsa limbii maghiare, tractandū însușirile acestei limbii în asemănare cu limba română, er partea a doua conține bucăți de cetire din prosă și poesiă, urmate de diferite notițe și esplicări. Opolu are formatu 8° în mărime de 183 pag. și costă 1 fl., legatū 1 fl. 15 cr.

**

Memoriul corpului didacticu din Jași asupra **Proiectului de lege alu instrucțiunei publice**, prezentatū corpurilor legiuitoare în 4 Ianuaru 1886. Jași, 1886. Tipografia Națională, (Strada Alex.) Formatu mare 8° de 255 pag.

**

Geografiă pentru școlele populare române, lucrată de *D. Făgărășanu* și *S. Moldovanu*, profesori. Brașov, editura lui H. Zeidner, 1886. Prețulu 30 cr.

**

Inscințare. Am onōre a aduce la cunoștință d-lorū învățătoru, că prin inalta ordinațiune ministerială de dto 5 Iuliu a. c. s'a eschisū din usu școlorū numai edițiunea a doua a manualului meu de „Geografiă Ungariei“ (tip. în 1877; prin urmare edițiunile posterioare și în specialū edițiunea a V. se potū folosi și mai departe în școlele noastre.

Dr. Nicolau Popu.

Editoru: *Iacobu Mureșianu.*

Redactoru responsabilu *Dr. Aurel Mureșianu*

Bursa de București.
Cota oficială dela 4 Septembrie st. v. 1886.

Rentă de aur 4%	107 15	Bonuri croato-slavone	105.—
Rentă de hârtie 5%	94 80	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.75
Imprumutul căilor ferate ungare	—	Imprumutul cu premiu ungh.	120 80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (1-ma emisiune)	100 25	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	125 80
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (2-a emisiune)	—	Renta de hârtie austriacă	84 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungh. (3-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	85 30
Bonuri rurale ungare	104.90	Renta de aur austr.	118 75
Bonuri cu cl. de sortare 105.—	—	Losurile din 1860	140 50
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	105.—	Acțiunile băncii austro-ungare	862 —
Bonuri cu cl. de sortare 105.—	—	Act. băncii de credit ungh. 288.50	—
Bonuri rurale transilvane 105.—	—	Act. băncii de credit austr. 278.50	—
		Argintul — Galbini	—
		impărătesci	5.97
		Napoleon-d'or	9.98
		Mărci 100 imp. germ.	61.70
		Londra 10 Livres sterline	126.65

Renta română (5%)	94 —	Cump.	vënd.
Renta rom. amort. (5%)	96 3/4		95 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	88 —		97 1/2
Credit fonc. rural (7%)	32 —		88 1/2
„ „ (5%)	103 1/2		34 —
„ „ urban (7%)	87 1/2		10 1/4
„ „ (5%)	100 —		87 3/4
„ „ (6%)	92 —		101 —
„ „ (5%)	82 —		92 1/2
Banca națională a României 500 Lei	1030		83 —
Ac. de asig. Dacia-Rom.	272		1046
„ „ Națională	213		276
Aur contra bilete de bancă	13.95		220
Bancnote austriace contra aur.	2.01		14.15
			2.02

Cea mai bună
Hârtie de țigarrete
este veritabilul
LE HOUBLON
fabricată franceză
de GAWLEY & HENRY, în PARIS

A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru-că nu are în consistența sa nici o matriă stricătoasă;

17, rue Béranger, 4 PARIS

Au fostă distinsă cu
Diploma de recunoșcere dela espozițiunea din Graz 1880.
Medalia de bronză dela espozițiunea din Triestu 1882.
Medalia de argintă dela espozițiunea intern. pharmac. Viena 1883.
Diplomă de argintă dela espozițiunea econom. din 1884 a comitatului Torontalū.
Medalia mare dela espozițiunea din Budapasta 1885 pentru progresu și exportū.

ISVORUL
AGNES
dela MOHA

Conține cea mai însemnată cantitate de acidu carbohicu dintre toate
Apele minerale ale Ungariei

face escelente servicii la bole catarhalice ale organelor de mistuire și ale udu-lui. În genere acastă apă merită a se lua cu deosebire în considerațiune la toate acele bole, la care trebuie a ajuta organele și a promova funcțiunea sistemului nervosū.

Cu vinu beutu se bucură acesta de o popularitate mare.

Depositulu principalu **L. EDESKUTY** Liferantu alu Curții
singuru numai la: reg. ungh. în Budapasta

Asemenea se află la toate farmaciile, băcănii, hoteluri și restaurațiunū.

(15—15) **S'au espediatū în anulū 1885**
1,800000 butelii

Nr. 1965/1886.

Concursu.

Postulu de notarū comunalū în comuna Seliste, comitatulu Si-biului, devenindu prin mörte vacantū, pentru îndeplinirea acestui postu se escrie concursu.

Pe lângă salarulū anualū de 600 fl. notarulu comunalū pentru lucrări private se remunerază după tarifulū existentū.

Cei ce dorescu a câștiga acestu postu suntū provocați deci a-și înainta cererile provădute cu dovadă despre cualificațiunea legală celū multū până în finea lunei lui Octomvre st. n. la subscrisulū.

Seliste, în 13 Septemvre 1886.

Pretoarele supremū alū cercului:
Liviu de Lemény.

Avisu d-lorū abonați!

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fașia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

CANCELARIA NEGRUTIU.

în Gherla — Sz. Ujvár — (Transilvania.)

DESCHIDE ABONAMENTE PE ANULU 1886 LA:

„Amiculu Familiei.“ Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru cu ilustrațiunī. Va eși în 1-a și a 15-a di a lunei în numerii câte 2—3 cōle; și va publica poesii, romanuri, novele, schițe, piese teatrale, studii sociale, asticoli scientifici, amēnunte de instrucțiune și distracțiune ș. a. Prețulu de abonamentu pe anulū întregū e 4 fl. pentru România 10 franci plătabil și în bilete de bancă și în timbre postale.

„Preotulu Românū.“ Diaru bisericescu, scolasticu și literaru. Va eși în broșuri lunare câte 2 3/4—3 1/4 cōle; și va publica articuli din sfera tuturor sciințelor teologice și între acestea de predici pe Dumineci, sērbători și diverse ocașiuni, mai departe studii pedagogice-didactice și științifice-literare. Prețulu de abonamentu pe anulū întregū e 4 fl., pentru România 10 franci plătabili și în bilete de bancă și în timbre postale.

Abonații primesc unele premii de valōre și-și potū procura cu prețuri fōrte reduse toate opurile din edițiua nōstră.

— **Colectanții primescu gratis alū patrulea exemplaru.** —

Totū acolo au apărutū și se află de vëndare:

<p>Biblioteca „Săteanulu Românū.“ Cartea I. II., III., IV. cuprindū materii fōrte interesante și amusante. Prețulu la tōte patru 1 fl.; câte una deosebitū 30 cr.</p> <p>Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindū materii fōrte interesante și amusante. Prețulu 30 cr.</p> <p>Carmen Sylva. Prelegere publică tinată în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicōarā. prof. gimn. Cu portretulū M. S. Regina României. Preț. 15 cr.</p> <p>Colectă de Recepte din economiā, industriā, comerciū și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr.</p> <p>Apologiā. Discusiunī filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. Partea I. Paulū Hunfalvy despre cronica lui Georgiu Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr.</p> <p>Renascerea limbii românesci în vorbire și scriere, invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. Broșura I., II., III. Prețulu broșurii I., II. câte 40 cr.; broșura III. 30 cr. Tōte trei împreună costă 1 fl.</p> <p>Spicuru din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. G. Borgovanū. Prețulu 15 cr.</p> <p>Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unū volumū de 192 pagine, cuprindū 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusū (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.</p> <p>Trandafiri și vioarele, poesii populare culese și adnotate de Ioanū Popū Reteganulū. Unū volumū din 14 cōle. Prețulu 60 cr.</p> <p>Ifigenia în Aulida. Tragediā în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.</p> <p>Ifigenia în Tauria. Tragediā în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.</p> <p>Brandă seu nunta fatală. Schițe din emigrarea lui Dragoș. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.</p> <p>Elū trehue se se însōre. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr.</p>	<p>Puterea amorului. Nuvelă de Paulina C. Z. Roșinarū. Prețulu 20 cr.</p> <p>Numerii 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.</p> <p>Herman și Dorotea, după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morar. Prețulu 50 cr.</p> <p>Economia pentru scōlele populare de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.</p> <p>Petulantulū. Comediā în 5 acte, după Aug. Kotzebue, tradusă de Ioanū St. Șuluțiu. Prețulu 30 cr.</p> <p>Probitatea în copilăriā. Schiță din sfera educațiunii, după Ernest Legouvé, membru alū academiiei franceze. Prețulu 10 cr.</p> <p>Nu mē uita. Colectiune de versuri funebreale, urmate de iertăciunī, epitafii ș. a. Prețulu 50 cr.</p> <p>Tesaurulū dela Petrosa seu Cloșca cu puī ei de aurū. Studiu archiologicū, de Dionisiu O. Olinescu. Prețulu 20 cr.</p> <p>Indreptarū teoreticu și practicū pentru învățamēntulū intuitivū în folosulū elevilorū normalī (preparandiali), alū învățătorilorū și alū altorū bărbați de scōlă, de V. Gr. Borgovanū, profesorū preparandialū. Gherla. Imprimeria „Aurora.“ 1885. Prețulu unui exemplaru cu porto francatū 1 fl. 80 cr. Acestū opū cu devisa: „Totū ce putemū arēta, sē arētāmū pruncilorū!“ — este dedicatū educatorilorū și învățătorilorū, plāpāndei generațiunii a plāpāndei generațiunii a poporului românū, a aceluī poporū, ce s'a luptatū mai multū pentru limbă decātū pentru viață. Edițiunea acestui manualū în octavū mare cuprindēndū 341 pagine, tiparū garmondū e frumōsă și tare plăcută ochiului. În modesta nōstră literatură pedagogică, nu aflāmū nici unū opū, nici unū manualū întocmitū după lipsele scōlelorū nōstre în mēsură, în care este acesta; și trebuie sē constatāmū cu</p>	<p>plăcere, că autorulū la redactarea acestui manualū a desvoltatū multū zelū împreunatū cu o rară diligență intențiune sinceră însoțită de unū studiu seriosū și îndelungatū prin ce s'a făcutū demnū de lauda și sprijinirea publicului românū, mai alesū a celorū în prima linie interesati, cărora nu hesitamū nici unū momentū a-lū recomanda cu tōtă căldura.</p> <p>Manualū de gramatica limbii române pentru scōlele populare în trei cursuri, de Maximū Popū, profesorū la gimnasiulū din Năsēudū. Prețulu 30 cr.</p> <p>Manualū de stupăritū, de Ioanū Costinu. Cu 36 figuri explicative. Prețulu cu porto francatū 70 cr</p> <p>Cele mai ieftine cărți de rugăciunī:</p> <p>Miculū Mărgăritarū sufletescū. Cărticică de rugăciunī și cântări bisericesci frumōși ilustratā, pentru prunci scolari de ambe sexele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Prețulu unui exemplaru broșuratū e 15 cr. legatū 22 cr. legatū în pānză 26 cr.; 50 de exemplare broșate 6 fl., legate 9 fl., legate în pānză 12 fl.; 100 exemplare broșurate 10 fl., legate 17 fl., legate în pānză 22 fl.</p> <p>Cărticică de rugăciunī și cântări pentru prunci scolari de ambe sexele. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulu unui exemplaru trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl. 100 exemplare 5 fl. (Edițiune pentru greco-catolici și altă edițiune pentru greco-orientali. Sē se noteze: care edițiune sē cere.)</p> <p>Visulū pré santei vergure Maria, a Născētōrei de Dumneșeu, urmatū de mai multe rugăciunī frumōse. Cu mai multe icōne frumōse. Prețulu unui exemplaru trimisū franco e 10 cr.; 50 exemplare 3 fl.; 100 exemplare 5 fl. v. a.</p>
--	--	---

Totū acolo sē plătescu cu prețuri urcate acțiile dela „Albina“ și „Furnica“ și cu prețurile originale acțiile dela „Ardeleana“, „Mureșiana“, „Timișana“ și „Economulū.“

9—20

Tipografia ALEXI, Brașovū.